

# Форум — месца сустрэчаў і абмеркаванняў

12 і 13 сакавіка Нацыянальны гістарычны музей Рэспублікі Беларусь і Грамадскае аб'яднанне «Беларускі фонд культуры» пры падтрымцы Міністэрства культуры Рэспублікі Беларусь, Міністэрства інфармацыі Рэспублікі Беларусь і Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь правялі I Рэспубліканскі краязнаўчы форум Беларусі ў рамках Года малой радзімы. Галоўным партнёрам выступіла кампанія JTI. З розных куткоў краіны сабраліся больш за 250 рупліўцаў — краязнаўцы, даследчыкі рэгіёнаў, а таксама навукоўцы, літаратары, грамадскія дзеячы. Да мерапрыемства ў гістарычным музеі была арганізаваная выстава краязнаўчай літаратуры, у тым ліку краязнаўчыя выданні, прадстаўленыя на конкурс.

Праграма двух дзён была насычаная. Пасля прывітальных словаў ад Міністэрства культуры, Міністэрства інфармацыі і Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь, выступленняў старшыні камісіі па адукацыі, культуры і навуцы Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, члена-карэспандэнта Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі Ігара Марзалюка ды іншых гасцей Форуму пачалося пленарнае пасяджэнне.

Прагучалі даклады дырэктара Інстытута мовазнаўства імя Якуба Коласа Цэнтра даследаванняў беларускай культуры, мовы і літаратуры НАН

Беларусі, кандыдата філалагічных навук, дацэнта Ігара Капылова «Месца і роля акадэмічнай навукі ў даследаванні лінгвакультурнага і фальклорна-эт-



Аляксандра Кравец

награфічнага ландшафту Беларусі», старшыні ГА «Беларускі фонд культуры» Тадэуша Стружэцкага «Краязнаўства ў Беларусі: здабыткі, праблемы і перспектывы развіцця», дырэктара Інстытута гісторыі Нацыянальнай акадэміі навук Беларусі, кандыдата гістарычных навук, дацэнта Вячаслава Даніловіча «Дзейнасць Інстытута гісторыі НАН Беларусі па даследаванні і папулярызацыі рэгіянальнай гісторыка-культурнай спадчыны», начальніка аддзела краязнаўства Рэспубліканскага цэнтра экалогіі і краязнаўства Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь Аляксандры Кравец «Арганізацыя краязнаўчай работы ва ўстановах адукацыі краіны», намесніка генеральнага дырэктара Нацыянальнай бібліятэкі Беларусі, кандыдата культу-

ралогіі Алеся Сушы «Стан і развіццё краязнаўства ў бібліятэках Беларусі». Дырэктар краязнаўчага выдавецтва «Рыфтур» Сяргей Плыткевіч прадставіў цікавы праект «Планета Беларусь».

У другой палове першага дня і пачатку другога дня адбылася праца па секцыях. Усяго былі запланаваныя 242 даклады. На секцыі «Краязнаўства ў сістэме навукова-даследчай працы» — 81 даклад, «Краязнаўства ў вучэбна-выхаваўчым працэсе ўстановаў адукацыі» — 54 даклады, «Асоба ў краязнаўстве: з гісторыі біяграфій беларускіх краязнаўцаў» — 31, «Экалагічнае краязнаўства і турыстычная дзейнасць» і студэнцкая канферэнцыя «Моладзь і краязнаўства» — разам 30 дакладаў, на канферэнцыі школьнікаў «Пазашкольнае краязнаўства: вопыт рэгіёнаў» — 44 даклады.

Пад час фінальнага пленарнага пасяджэння выступілі кіраўнікі секцыяў, некаторыя краязнаўцы і грамадскія дзеячы. Адбылося прыняцце выніковай

рэзалюцыі Форуму (яе мы надрукуем у адным з наступных нумароў газеты). Ва ўрачыстай абстаноўцы прайшло ўзнагароджанне пераможцаў конкурсу краязнаўчай літаратуры. Гран-пры прысуджанае Ігару Пракаповічу з Паставаў за серыю кніг краязнаўчай тэматыкі, актыўны ўдзел у папулярызацыі гісторыка-культурнай спадчыны, за значны ўклад у развіццё краязнаўства Беларусі. Яшчэ адным даследчыкам і аўтарам, які можа быць прыкладам для іншых, назваў Т. Стружэцкі пад час цырымоніі ўзнагароджання Сяргея Чыгрына з Слоніма. Поўны спіс пераможцаў мы надрукуем у наступным нумары нашай газеты.

Першы Форум краязнаўцаў Беларусі меў немалы розгалас у СМІ і сацыяльных сетках (з некаторымі пазнаёмім нашых чытачоў). Было вырашана падобнае мерапрыемства праводзіць не радзей як раз на два гады. Цяпер рыхтуецца да выдання зборнік дакладаў Форуму, а таксама ідзе збор інфармацыі пра краязнаўцаў краіны, для падрыхтоўкі энцыклапедычнага даведніка.

Падрыхтаваў Уладзімір ПУЧЫНСКІ  
Усе фота ў нумары з Форуму —  
Наталі КУПРЭВІЧ

**Сябры! Не забывайцеся падпісвацца на «Краязнаўчую газету». Зрабіць гэта цяпер можна і не выходзячы з дома: на [belpressa.by](http://belpressa.by)**



Сяргей Чыгрын пад час узнагароджання